区消防救援大队:

聚焦战斗力提升 维护消防安全形势稳定



上线嘉宾

季 成陶勇军

区消防救援大队大队长(左三) 区消防救援大队副大队长(左二) 区消防救援大队监督员(左一) 2020年,区消防救援大队 紧紧围绕上级消防工作要求, 牢固树立"两个稳定"底线思 维,全面聚焦战斗力提升,周密 部署全区消防任务,全面做好 火灾防控工作,积极有序有效 推动各项工作深入开展,全区 火灾形势持续保持稳定。

目前全区共设有国家队南环路消防救援站及金科园、尧塘、直溪、朱林、薛埠、指前专职队等7支消防救援队伍,儒林镇、金沙老城专职队也正在积极筹建中,初步形成全区消防救援站全域覆盖,应对各类突发灾害事故处置能力不断提升。

2021年,区消防救援大队将 坚持问题导向,巩固治理成效, 采取有力措施,一以贯之防范化 解重大安全风险,全力维护消防 安全形势稳定。 坚持预防为先,坚决防范遏制较大以上火灾。持续宣贯《消防安全责任制实施办法》。发挥消防委员会作用,定期召开协调会和汇报会。认真分析研判火灾形势,紧盯高风险场所和不放心区域,督促各行业部门、镇(街道、园区)履行消防安全监管职责;督促机关、团体、企业、事业等单位坚决落实安全自查、隐患自除、责任自负的主体责任,坚决遏制较大以上火灾事故,压降一般火灾事故。

坚持问题导向,提升全区消防工作整体水平。完善全区消防安全治理体系和治理能力现代化,积极开展消防安全整治专项行动。紧盯大型商业综合体、宾馆饭店、公共娱乐、学校、医院等重点场所,组织开展"风险自知、安全自查、隐患自改"活动。

推动基层安监机构将消防工作 纳人日常监管内容,督促公安派 出所继续依法履行消防监督执 法和宣传职责。

坚持宣传营造,努力让防范 火灾成为全民自觉行动。建设 消防政务新媒体矩阵。消防队 站常态化对外开放,完善民防教 育馆内消防宣传教育馆建设。 继续开展宣传"七进"活动。组 织对大型连锁企业、重点单位、 重大火灾隐患单位开展约谈。 持续抓好党政领导、行业部门、 社区民警、村居委工作人员等 点人群分批分类进行培训。持 续开展消防知识进课堂、进军训



多措并举强化冬春火灾防控

冬春季历来是火灾高发多发季节,群众用火用电用气集中,金坛手机台网友提问,为切实做好冬春消防安全工作,区消防救援大队落实了哪些举措?

区消防救援大队回复:为进一步压紧压实消防安全责任,坚决杜绝重特大火灾事故,有效遏制较大火灾事故,全面压降一般火灾事故,从 2020 年 11 月至2021年3月,在全区集中开展冬春火灾防控工作,紧盯10类人

员密集场所重点场所重点部位 进行消防安全检查。重点整治 违规使用易燃可燃材料装饰装 修、违规动火动焊、私拉乱接电 线等问题,落实严防严控措施, 提高自防自救能力。

公安派出所及乡镇(街道)、村、社区等基层网格力量,将组织对乡镇工业园、特色小镇和小微企业、沿街门店、家庭作坊、群租房、"多合一"等小单位、小场所以及居民住宅小区

开展消防安全检查,重点整治违章搭建、违规操作、违规信人、违规储存使用易燃易集危险品等突出问题。督促乡争镇道、村、社区等基层单位和"三关"(即清理楼道、走廊、阳后三关"(即清理楼道、走廊、间后等区域可燃杂物,离开房间后及时关闭火源、电源、气源的方发生火灾。深入开展普及火灾。深入开展普及火灾。深入开展普及火灾。预防和逃生自救知识。

齐抓共管推进火灾隐患治理

为引导督促全社会关注消防安全、及时消除整治火灾隐患,金坛手机台网友提问,区消防救援大队开展了哪些工作?

区消防救援大队回复:开展专项整治,部署开展打通"生展专项整治,部署开展打通"生命通道"、百日攻坚行动、冬春火灾防控工作、小场所整治等专项行动;联合区公安、文旅、民政、卫生等部门对群租房、旅游景区、养老机构、医院开展行

业系统消防安全自查检查,推动群租房、养老场所等安装简易消防设施。加强网格建设,落实网格化管理,在各镇、区、街道综治办事大厅和村委(社区)服务中心办事大厅悬挂工作职责,与社区(村委)警务网格合并建设、合署运行。

区消防救援大队强化单位 管控,推行"三自主、两公开、一 承诺"制度,开展二、三级消防 安全重点单位标准化达标创建活动;召开消委会成员单位会议,组织开展行业部门检查培训,下发专项行动资料汇编。加强部门联动,向区教育、民政、住建、交通运输等10个重点行业部门落实监管责任;召开全区派出所工作推进会,开展多次培训,指导公安派出所继续开展消防安全检查。

市民需警惕消防诈骗

有市民致电栏目组反映,他是一家企业的负责人,之前接到自称是消防培训中心的电话,对方要求企业必须接受消防培训,而且还要求上门进行培训,请问如何辨别真假消防安全培训教

区消防救援大队回复:区消 防救援机构开展社会面消防安 全培训教育,一般通过以下方式:一是在日常监督检查之际,同时开展消防安全培训;二是根据某种场所或领域火灾多发的特点,有针对性地开展宣传教育;三是根据重要时节、重要活动需要,开展宣传活动;四是根据社会单位、市民需要,受邀开展消防知识宣讲课堂活动。

关于消防安全培训,区消防救援大队提醒广大市民,一般区消防救援机构不主动联系上门开展课堂培训,更严禁推销、推介消防器材或消防工程等与消防有关的经营性活动。如果遇到类似可疑情况,可向区消防救援机构证实或直接向公安报警。

消防安全违法行为可举报

金坛手机台网友咨询,如果日常工作生活中发现火灾隐患或者消防安全违法行为,应当向哪个部门举报投诉?

区消防救援大队回复:市民可以通过拨打消防救援机构的投诉举报电话 96119 或政府12345 等方式,对消防安全违法

行为进行举报。

接到举报投诉,消防救援 机构将及时派员现场核查。对 举报投诉占用、堵塞、封闭疏散 通道、安全出口或者其它妨碍 安全疏散行为,以及擅自停用 消防设施的,应当在接到举报 投诉后二十四小时内进行核 查。对举报投诉本款第一项以外的消防安全违法行为,应当在接到举报投诉之日起三个工作日内进行核查。核查后,对消防安全违法行为应当依法处理。处理情况应当及时告知举报投诉人;无法告知的,应当在受理登记中注明。

消防救援装备水平不断提升

近年来,我区消防救援装备建设得到空前发展,基本形成了独立作战体系、自我保障能力。金坛手机台网友提问,我区在消防救援装备上都有哪些投入?具备哪些救援能力?

区消防救援大队回复:近 五年来,区政府通过年度政府项目投资、《全区消防装备建设(2017-2019)规划》、专项资金划拨等形式,累计投入约6000万元。 目前全区消防救援队伍 共配备各类消防车32辆,其中 国家队南环路消防救援站配 备8辆,专职队配备24辆。镇 (街道)专职队除直溪配备3辆 外,其它都配备2辆。目前区 消防救援大队配备一辆举高 高度为60米的直臂云梯消防 车,一般住宅建筑可达20层, 配备各类消防救援器材5000件(套)以上,全部满足《城市 消防站建设标准》的普通站和 特勤站器材配备标准。

金科园特勤站春节前投勤

金坛手机台网友提问,听 说政府在金科园建设了一个 大的特勤消防站,想了解建设 情况和建成后的功能有

区消防救援大队回复;金科园特勤站规划建设得到了区委区政府以及金科园、金沙投资建设的高度重视和支持。该项目于2018年12月立项,2019年3月开工建设,2020年8月底基本建成。金科园特勤站一期分主执勤楼、辅楼、室

内训练馆、训练塔、门卫等五部分,共有消防车车库12个。

建成投勤后,将会成为金科园园区信息中心、消防员训练中心、应急救援中心、综合救援物资保障中心,主要应对处置金坛区新材料和生物医药产业园的灾害事故,同时也面向全区工业集中区的工业厂房库房以及其它急难险重的灾害事故处置。目前,金科园特勤站已经完成第一批人员的招录,预计春节前正式投入执勤战备。

金科园特勤站专职消防员招录工作完成

有市民电话咨询,他是一名退伍军人,之前在网上看到 我区招录专职消防员的信息, 想问下现在还招人吗?需要 符合哪些条件?

区消防救援大队回复:为配合金科园特勤站投勤,区消防救援大队和区人社局联合在网上平台发布了《金科园特勤站人员招录公告》,共招录专职消防员15名,其中战斗员10名,驾驶员5名。此次招聘受到了社会青年的热情响

应,报名踊跃,现已基本结束。 专职消防员的报名条件基本 参照国家综合性消防救援队 伍的招聘要求,只是年龄适当 放宽。以后根据需要,区消防 救援大队还将发布公告招录, 欢迎社会青年加入消防救援 队伍。



本版作者: 陈玲